

В настоящее время в стране действуют сотни кластеров: **97** специализированных хлопково-текстильных, **149** плодоовощных, **65** зерноводческих, **35** рисоводческих и **7** - по выращиванию лекарственных растений, а также **11** хлопково-текстильных коопераций. На основе кластерного метода организована заготовка продукции в **34** животноводческих, **10** птицеводческих, **36** рыбоводческих, **15** пчеловодческих фермерских хозяйствах. Наряду с этим созданные за последние два года **62** кластера в сфере шелководства произвели продукции почти на **600** миллиардов сумов.

## ОПРЕДЕЛЕННЫ «ТОЧКИ РОСТА» ДЛЯ РАЗВИТИЯ ХОРЕЗМА



Президент Шавкат Мирзиёев в целях изучения в разрезе махаллей того, как проводимые реформы отражаются на жизни людей, определения дальнейших планов, а также ознакомления с деятельностью сельскохозяйственных и промышленных предприятий 12-13 декабря посетил Хорезмскую область.

Во второй день поездки состоялось совещание с участием актива Хорезмской области и ответственных лиц отраслей.

В начале совещания Президент Шавкат Мирзиёев вновь поздравил хорезмских дехкан и фермеров, весь наш трудолюбивый народ с Днем работников сельского хозяйства.

- Это вторая наша поездка в Хорезм в этом году. Цель - встретиться с глазу на глаз, обсудить актуальные вопросы в области, поговорить о том, какие еще есть возможности, какая поддержка нужна, каков будет результат. Невозможно развивать экономику высокими словами. Если мы глубоко вникнем в проблемы, тогда и решения

будут правильными и справедливыми, - сказал Президент.

Глава государства отметил, что будет внедрена новая система решения социальных проблем на основе принципа «председатель махалли - реформатор».

- Одним приездом Президента раз в год результата не добиться. Каждый хоким, руководитель экономического комплекса должен планомерно работать над проблемами региона. Никто не придет со стороны и не сделает. Как раз вчера я разговаривал с хокимами городов и районов Хорезмской области. Сколько бы средств они ни запросили, я дал. Не потому, что у нас много

денег, а потому что они смогли правильно поставить вопрос. Люди тоже не должны быть равнодушными. Местные Кенгаши, махалли должны требовать, - сказал Шавкат Мирзиёев.

На совещании критически рассмотрено состояние социально-экономического развития области. Определены задачи по развитию сельского хозяйства, производства и услуг, созданию рабочих мест, сокращению бедности и улучшению социальных условий в махаллях.

Исходя из имеющихся возможностей в каждом городе, районе и махалле определены «точки роста» региона.

В частности, указано на наличие перспектив для развития текстильного производства и туризма в городе Ургенче, туризма и индустрии стройматериалов - в городе Хиве, текстильного производства и тепличного хозяйства - в Гурленском, тепличного хозяйства и переработки

плодоовощной продукции - в Янгибазарском, машиностроения и электротехники - в Тупраклинском районах. Для осуществления проектов в указанных направлениях за каждым районом закреплены руководители министерств и банков. Реализация всех проектов позволит создать более 16 тысяч рабочих мест.

В 2021 году на развитие семейного предпринимательства, рост занятости молодежи и женщин в области будут направлены кредитные ресурсы на 500 миллиардов сумов.

Один из драйверов экономики Хорезма - туризм. В связи с этим подчеркнута важность увеличения номерного фонда гостиниц, организации из-за границы постоянных и чартерных рейсов в Ургенч. В целях развития внутреннего туризма дано указание улучшить транспортное обслуживание, в частности, наладить авиа- и железнодорожное сообщение с Ферганской долиной, применять 30-процентную скидку на билеты на начальном этапе. В дальнейшем этот опыт будет применен в Термезе, Самарканде и Бухаре.

Планируется построить 413-метровый мост через Амударью, который соединит Хорезм с Каракалпакстаном, а также 79-километровую железную дорогу из Шаватского района в Караузакский. В ближайшие три года будет отремонтировано 2 370 километров внутренних автодорог.

Особое внимание уделено социальным вопросам. Поручено построить в следующем году 100 многоэтажных домов на 2 тысячи квартир и улучшить питьевое водоснабжение во всех районах области.

Определены меры по развитию сфер образования, медицины и культуры.

На совещании Президент отдельно побеседовал с молодежью области. Выслушав каждое предложение, глава государства дал соответствующие указания ответственным лицам.

- Мы живем в тяжелые времена, в сложных условиях. В таких условиях каждый район, каждая махалла имеет свое место и цели. Хорезм должен ставить перед собой высокие цели, - отметил глава нашего государства.

В тот же день Президент Шавкат Мирзиёев ознакомился с ходом строительства домов на улице Хонка в Ургенче.

В соответствии с указами и постановлениями Президента страны по обеспечению нуждающихся слоев населения жильем на основе заказа инженеринговой компании «Узшахар курилиш инвент» в нашей стране за последние четыре года было построено и сдано в эксплуатацию 1 103 многоэтажных дома, состоящих из 46 980 квартир.

В частности, в этом году возводятся многоэтажные дома на 4 256 квартир. Это значит, что сбудется заветная мечта многих семей.

В Хорезмской области также строительство жилых домов для малообеспеченных семей осуществляется на основе соответствующих планов и программ. В 2020-2021 годах в области запланировано строительство многоэтажных домов на 300 квартир. В этом году сдано в эксплуатацию 2 многоэтажных дома на 84 квартиры.

В настоящее время на улице Хонка Ургенча проводятся строительные работы четырех девятиэтажных жилых домов на 216 квартир. В ранее заброшенной местности за короткое время - 4 месяца - построены новые дома. С завершением строительных работ количество построенных за последние четыре года жилых домов в Хорезмской области составит 31, а квартир - 1 617. И этот показатель является ярким примером огромных преобразований в сфере.

Строительством домов занимаются опытные строительные организации. Одна из них - частное предприятие «Шиддат монолит», которое построило один дом. Как отмечает руководитель предприятия Темура Норбоев, квартиры будут сдаваться «под ключ» со всеми удобствами. Квартиру можно получить на основе 7-процентного льготного ипотечного кредита, с условием выплаты в течение 20 лет. Эти дома строятся монолитным способом, с использованием энергоэффективных строительных материалов. Снаружи стены покрыты базальтовым слоем, что обеспечивает тепло зимой и прохладу летом.

Весной после заселения домов район превратится в современный квартал.

Глава государства посетил шоурум жилого комплекса. Поинтересовался качеством мебели, инженерных сетей. Дал указание наладить квалифицированное обслуживание многоэтажных домов.

- Необходимо улучшить управление многоэтажными домами. Вместе с отоплением, канализацией нужно обеспечить и пожарную безопасность. Ранее не уделялось внимание этому вопросу. Исходя из требований сегодняшнего дня, условий обязательно нужно учитывать эти вопросы при строительстве новых массивов, - сказал Президент.

Здесь же состоялась презентация по запланированной в Хорезмской области соиздающей работе, в частности, строительству нового здания для Международного университета «Вилпугу» в Ургенче, ремонту автомобильных дорог, возведению мостов, улучшению коммунального обслуживания.

На этом поездка Президента Шавката Мирзиёева в Хорезмскую область завершилась.

**З. Жонибеков.**  
**М. Элмуродов.**  
**А. Шокиров.**  
Корреспонденты УИА.  
Фото Пресс-службы  
Президента Республики Узбекистан.

### Масштабные реформы

## АРХИТЕКТОР СТРОИТЕЛЬСТВА НОВОГО УЗБЕКИСТАНА



Акмал Саидов.  
Академик.

Прежде всего хотелось бы отметить историческое событие в новейшей истории жизни нашей страны, заложившее основу начала строительства Нового Узбекистана, - сегодня исполнилось 4 года со дня вступления Шавката Мирзиёева в должность Президента Республики Узбекистан.

нашего народа, формированию фундамента новой эпохи Возрождения - Третьего Ренессанса.

Понятно, что в рамках одной небольшой статьи невозможно охватить все аспекты широкомасштабных реформ, обозначивших начало совершенно нового этапа и стремительную динамику развития страны. Думаю, что об этом будут написаны монографии, научные работы многих ученых и исследователей современного Узбекистана.

Здесь же хотелось бы наметить только отдельные штрихи начатой с приходом Президента Шавката Мирзиёева к руководству страной огромной работы по демократизации и либерализации всех сфер общественной и государственной жизни, строительству Нового Узбекистана.

**Во-первых, Стратегия действий - основа строительства Нового Узбекистана.** Исходя из понимания того, что в современном стремительно развивающемся мире конкурентоспособными являются только те государства,

которые идут в ногу со временем, осуществляют необходимые реформы по модернизации общества и государства, отмечалась необходимость выработки новой политики для Нового Узбекистана, долгосрочной стратегии развития страны.

За короткий срок под непосредственным руководством Президента была разработана Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах - долгосрочная стратегия устойчивого развития общества и государства, обозначившая начало абсолютно нового этапа коренных и динамичных демократических реформ.

В рамках Стратегии действий реализуются стремительные и системные, взаимосвязанные и взаимообусловленные меры по модернизации политической системы, проведению глубоких административных реформ, коренному пересмотру судебно-правовой системы, обеспечению

подлинной независимости и самостоятельности судов, либерализации экономики, формированию благоприятной деловой и инвестиционной среды, обеспечению межнационального согласия и межконфессиональной толерантности, осуществлению взвешенной, взаимовыгодной и конструктивной внешней политики.

На основе Стратегии действий, в частности, принято свыше 30 стратегий и национальных программ, 5 кодексов, около 250 законов, более 3200 актов Президента и многие другие нормативно-правовые акты по развитию социально-экономической, политико-правовой, научно-технической, судебно-правовой, гуманитарной и других сфер.

**Во-вторых, Новый Узбекистан - это государство для народа.** Главной целью проводимых в стране реформ является человек, его жизнь, свобода, честь, достоинство, законные нужды и интересы. Значительный вклад в дело обеспечения личных, политических, экономических, социальных и культурных прав и свобод человека вносит деятельность Народных и Виртуальных приемных Президента Узбекистана.

(Окончание на 3-й стр.)

### Отклики

В Хорезмской области глава нашего государства посетил технопарк, организованный в городе Ургенче, ознакомился с проектами, реализуемыми на СП «UzXCMG». В Ургенче состоялось совещание под председательством Президента с участием актива Хорезмской области и ответственных лиц отраслей. Обсуждены актуальные социально-экономические вопросы, определены «точки роста» региона, даны важные поручения. Также лидер страны ознакомился с ходом строительства домов на улице Хонка в Ургенче.

### Знаменательная дата

## СУРХАНДАРЬЯ ШЕЛКОВОДЧЕСКАЯ: НАРАЩИВАЯ ТЕМПЫ И ВНЕДРЯЯ ИННОВАЦИИ

Свой профессиональный праздник - День работников сельского хозяйства - шелководы Сурхандарьи встречают с новыми проектами, уверенно смотрят в будущее и строят планы на перспективу. Они с большим воодушевлением восприняли поздравление Президента работникам сельского хозяйства Узбекистана.



В этом году шелководы Сурхандарьинской области сдали 1600 тонн высококачественного сырья, причем часть была выращена в инновационных инкубаторах в два этапа, а более половины - в помещениях, отведенных под

этот процесс в семейных звеньях и фермерских хозяйствах. На шелководов области произвел огромное впечатление поздравление Президента работникам сельского хозяйства. Оно

наполнило их новыми силами и осознанием своей ответственности за гарантированное обеспечение населения продукцией полей и ферм.

(Окончание на 2-й стр.)

## ПОСТАВЛЕННЫ ЗАДАЧИ, НАМЕЧЕНЫ ЦЕЛИ

**Василий ГУЩИН,**  
председатель совета директоров компании  
«Yanflex invest»:

- Предприятие оснащено по последнему слову техники. Здесь оборудование европейских производителей ориентировано на выпуск продукции на экспорт. В перспективе запланированы строительство отделочного предприятия в Ургенче и поставка готовой продукции, что очень выгодно. Для примера: пряжа, которую экспортируем по 1 доллару 70 центов, в виде суровой ткани стоит уже 2,5 доллара, а в виде готовой ткани - четыре. Нами также намечено организовать крупное швейное производство.

(Окончание на 2-й стр.)

**Хусанжон Гиясов.**  
Главный специалист Совета фермерских, дехканских хозяйств и владельцев приусадебных земель Узбекистана, кандидат сельскохозяйственных наук.

Праздничное поздравление Президента работникам сельского хозяйства Узбекистана наполнило души и сердца миллионов дехкан, животноводов, тружеников кластеров в сфере переработки продукции полей и ферм чувством законной гордости за честно и самоотверженно выполняемую работу. Но впереди еще большие задачи по реформированию отрасли, внедрению передовых технологий.



## ПРИУМНОЖАЯ ТРАДИЦИИ БЕРЕЖНОГО ОТНОШЕНИЯ К ЗЕМЛЕ

Во всех областных центрах проведены торжества, посвященные Дню работников сельского хозяйства, на которых передовикам сферы вручены нагрудные знаки, ценные подарки и премии. Нагрудные знаки «Илгор фермер», «Мехнаткаш дехкан» и «Намунали томоркачи» были учреждены постановлением Президента Республики Узбекистан от 26 июня 2018 года. В прошлом году награждены 397 работников сельского хозяйства, в этом - 467 человек, из них 187 владельцев приусадебных участков, 198 фермеров, 82 дехкана. Все они выразили большую признательность государству за высокую оценку их труда.

Весь текст поздравления главы государства буквально пронизан мыслями и заботами о родной земле, нашей кормилице. Радуюсь успехам сферы, Президент напоминает о том, что нельзя расслабляться: «Важнейшими задачами сегодня становятся гарантированное обеспечение населения сельскохозяйственной продукцией при рациональном использовании ресурсов и возможностей, создание в сфере новых рабочих мест, дальнейшее повышение заинтересованности сельчан в результатах своего труда, внедрение передовых подходов».

В числе передовых подходов впечатляющие результаты дают в нашей стране кластеры, что отражено и в поздравлении лидера страны: «В настоящее время в стране действуют сотни кластеров: 97 специализированных хлопково-текстильных, 149 плодовоовощных, 65 зерноводческих,

35 рисоводческих и 7 - по выращиванию лекарственных растений, а также 11 хлопково-текстильных коопераций. На основе кластерного метода организована заготовка продукции в 34 животноводческих, 10 птицеводческих, 36 рыбоводческих, 15 пчеловодческих фермерских хозяйствах. Наряду с этим созданные за последние два года 62 кластера в сфере шелководства произвели продукции почти на 600 миллиардов сумов». Эти цифры и факты говорят о многом.

Будущее страны - в руках молодежи, в том числе и будущее нашего сельского хозяйства: «...в рамках программы «Каждому молодому дехканину - надел земли» 266 тысячам малообеспеченных семей и незанятой молодежи выделены 84 тысячи гектаров площадей, высвобожденных от колосовых культур, за ними закреплены фермерские хозяйства и предприятия по оказанию услуг приусадебным хозяйствам». И это работает, программа позволила вырастить дополнительно миллион тонн продукции.

Но чтобы земля кормила дехкана, а вместе с ним и весь народ, землю эту надо беречь и лелеять. Об этом тоже говорит Президент: «На основе передового опыта на местах образованы мобильные лаборатории «Клиника почвы», предоставляющие фермерским хозяйствам и кластерам необходимые услуги по предотвращению засоления, водной и ветряной эрозии почвы, снижения содержания в ней питательных элементов, а также повышению плодородия и продуктивности земель».

## ПОСТАВЛЕНЫ ЗАДАЧИ, НАМЕЧЕНЫ ЦЕЛИ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

**Муроджон ОЧИЛОВ,**  
хоким Гурленского района:

- На презентации в разрезе каждой махалли обращено внимание на драйверы роста по развитию сходов граждан по решению вопросов трудоустройства. Для нашего района мы обозначили два направления: промышленность и оказание услуг. В первом направлении реализуем 31 проект на 360 млрд сумов, а в сфере оказания услуг запланировано 76 инициатив на 522 млрд сумов. Будет создано 1400 рабочих мест, в сельском хозяйстве - около четырех тысяч.

**Ченг ШУАЙ,**  
заместитель генерального директора СП «ИХСМГ»

- Успешно сотрудничаем с АО «Узбекистон темир йуллари», специалисты данного предприятия прошли обучение в Китае. В этом году были инженеры для обмена опытом. Считаем Узбекистан надежным, проверенным временем партнером в Центральноазиатском регионе. Намеяны и дальше расширять масштабы производства, повышать уровень локализации. В планах - производить востребованную качественную технику не только для Узбекистана, но и для выхода на экспортные рынки.

## СУРХАНДАРЬЯ ШЕЛКОВОДЧЕСКАЯ: НАРАЩИВАЯ ТЕМПЫ И ВНЕДРЯЯ ИННОВАЦИИ



(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

Одним из передовых подходов стало внедрение системы агрокластеров. В поздравлении отмечено, что «...созданные за последние два года 62 кластера в сфере шелководства произвели продукции почти на 600 миллиардов сумов».

В частности, все добытое шелководомы области сырье полностью перерабатывается в Термезе на предприятиях ООО «Surxon Iragi» и узбекско-китайском СП в форме ООО «Inter Silk Pro». Оба они входят в шелководческий кластер, созданный во исполнение постановления Президента Республики Узбекистан «О дополнительных мерах по развитию глубокой переработки в шелковой отрасли» от 31 июля 2019 года.

Три года подряд шелководы области используют опыт выращивания шелкопряда в четыре этапа. В августе и сентябре они из 2 тысяч коробок грены получили 100 тонн «серебряных» нитей.

На видеоселекторном совещании 6 августа 2020 года, посвященном реализации проекта «Модернизация сельского хозяйства» с участием Всемирного банка, Президент страны Шавкат Мирзиёев сказал: «Если не будем развивать сельское хозяйство по науке, вложения в эту отрасль не дадут результат. Каждый проект должен обеспечивать повышение заинтересованности и рентабельности. Наша конечная цель - экспорт. Если будем производить научно обоснованную, соответствующую стандартам продукцию, она найдет свой рынок». Внедрение новых технологий в шелководство является вкладом тружеников области в решение задач, поставленных главой государства.

Вот и в праздничном поздравлении Президента работникам сельского хозяйства страны на этой мысли сделан особый акцент: «Безусловно, сегодня без внедрения в практику научных достижений и инновационных технологий невозможно развитие ни одной сферы. Это ставит перед нами такие актуальные задачи, как подготовка кадров, обладающих всесторонними современными знаниями, повышение их квалификации, освоение зарубежного опыта». Для решения этой задачи шелководы нашей области сотрудничают с коллегами из Китая, являющегося родиной

шелка, крупнейшим в мире производителем этой продукции.

До недавнего времени шелководы сдавали выращенные коконы на приемные пункты, после чего заготовители должны были выплатить им деньги за сданное сырье. В приемных пунктах коконы сушили, доводя продукт до кондиции. Техника была устаревшая, часто выходила из строя, возникали проблемы с солярой, перебои с подачей электричества. Добытое с таким трудом сырье из Сурхандарьинской области порой отправлялось в Наманган, Фергану или Бухару. В памяти сохранились годы, когда заготовители рассчитывались с шелководомы бартерным способом, раздавая им различную материю, продукты.

Сегодня же в результате проводимых в последние годы реформ в сельскохозяйственной отрасли шелководы Сурхандарья могут получать реальные и хорошие доходы от своих трудов. Вот уже три года, как выращенные в этой области «серебряные» нити перерабатываются на предприятиях Термеза. Наши шелководы теперь не просто поставщики сырья, но и выгодополучатели от реализации продукции на экспорт. ООО «Surxon Iragi» и СП ООО «Inter Silk Pro» полностью перерабатывают в своих цехах добытое шелководомы области сырье.

Начиная с процесса сушки сырья, все производство основано на новых технологиях. В сушильном цехе работа ведется в две смены, в каждой по 20 человек, они за день перебирают свыше тонны сырья, первый и второй сорта - для отправки в шелкомотальный цех, а сырье низкого качества отправляется для изготовления шелкового пуха. Настоящие мастера своего дела Нилуфар Зокирова и Мархамат Ражабова умело выполняют операции по подготовке шелкового сырья.

В прядильном цехе шелковые нити в автоматическом режиме наматываются на барабаны. Прядильщицы Лола Таганова, Нигора Ахмедова, Назокат Тошпулатова, Абдулгул Чубаева, Муштарий Холбоева внимательно следят за тем, чтобы на каждый барабан наматывалось не более положенного объема пряжи. В лаборатории предприятия также трудятся опытные сотрудницы Дилдора Шарипова, Дилбар Турсоатова, Дилдора Мирзаева. Они проверяют качество шелковых нитей на чистоту, соответствие стандартам, устойчивость к разрывам.

На двух предприятиях ежедневно перерабатывается более тонны высушенных шелковых коконов. В цехах Surxon Iragi 300 работников трудятся в две смены, вырабатывая 600-650 килограммов пряжи, а в цехах СП ООО «Inter Silk Pro» усилиями 200 человек готовится 300-350 кг пряжи.

Применяется безотходная технология - вода после промывки шелкового сырья не удаляется в канализационные стоки, а используется для полива 1500 саженцев тутовника, доставленного из дальнего зарубежья.

Тутовник не только служит украшением, но и является прекрасным кормом для гусениц шелкопряда.

Из 500 работников ООО «Surxon Iragi» и СП ООО «Inter Silk Pro» 80 процентов - женщины и девушки из Термеза и Термезского района. Предприятия доставляют людей на служебных автобусах. А для тех, кто приезжает на работу из Ангора, Джаркургана, Кумкургана или других районов, созданы необходимые условия в общежитии. При этом в столовой каждый день кормят бесплатно горячей пищей.

Коллективы двух предприятий вместе уже успели отправить на экспорт в Китай более 18 тонн пряжи и 12 - шелкового пуха. Доходы от экспорта продукции составили 1,15 млн долларов. Да и от просушки гусениц шелкопряда получено 10 тонн ценного корма, который реализуется предприятиям рыбководства и птицеводства.

Уже свыше десяти лет мы эксплуатируем оборудование в цехах, - говорит главный инженер ООО «Surxon Iragi» Бекзод Худойкулов. - Недавно доставили новое из Китая, но по причине карантина китайские специалисты не смогли приехать для его наладки. После окончания карантина собираемся за короткие сроки провести модернизацию, что позволит увеличить производительность предприятия вдвое. Улучшится качество производимой пряжи и шелкового пуха, повысится спрос на нее, значит, и доходы существенно возрастут.

Предприниматели ООО «Surxon Iragi» производят и шелковые изделия из части произведенной пряжи. Применяют при этом древние национальные традиции по добыче естественных природных красителей из кожуры лука, граната, скорлупы грецкого ореха, которыми красятся шелковые нити. В ковровом цехе изготавливаются в эти дни сувенирные ковры.

В ближайшем будущем шелководство станет в Сурхандарье отраслью, приносящей в два раза больше прибыли, - говорит генеральный директор ООО «Surxon Iragi» Акмал Абдуллаев. - Сейчас при содействии Ассоциации «Узбекистан-инвест» в Термезе строится предприятие по производству шелковых изделий. Его учредитель - китайское ООО «Silk Road Textile Co., Ltd», стоимость проекта - 15 млн долларов. Предприятие будет производить ежегодно 150 тысяч погонных метров шелковых тканей, 75 тысяч комплектов одежды из шелка и 120 шелковых ковров, основная часть продукции пойдет на экспорт. Самое главное, свыше тысячи человек получат работу на новом предприятии.

В ковровом цехе обучает местную молодежь секретам производства ковров из шелкового пуха и овечьей шерсти, дизайну и красивому оформлению приглашенный из Ирана специалист Фаррух Манал. До запуска крупного предприятия в Термезе мастерство молодых термезчан вырастет, и на новое производство они придут уже мастерами.

Усмонали Норматов.  
Фото автора.



## Мы и рынок

### СТРАХОВАНИЕ БИЗНЕСА - ВЕЛЕНИЕ ВРЕМЕНИ

Страхование бизнеса, экономических рисков, здоровья, имущества, потребительских кредитов с каждым годом все прочнее входит в нашу жизнь. О том, что сделано в этом направлении, планах на будущее говорилось в ходе прошедшей в Национальном пресс-центре встречи представителей АО «Узгросуртга» с журналистами.

Одна из крупнейших в нашей стране страховых компаний имеет десятки филиалов во всех регионах республики, плотно сотрудничая с предпринимателями, фермерами, владельцами приусадебных участков. Только за девять месяцев нынешнего года компания выплатила по страховым случаям более 140 млрд сумов.

Нынешний год для страхового бизнеса выдался очень непростым, - рассказывает заместитель председателя правления АО «Узгросуртга» Бекзод Ахатов. - Природные стихийные бедствия и техногенные аварии потребовали от нас дополнительных выплат по страховым случаям. Пришлось корректировать многие программы развития и из-за пандемии коронавируса. Но потенциал не исчерпан. У нас большие планы на следующий год, в том числе по страхованию сделок по приватизации объектов государственного имущества, внешнеторговых операций и многое другое. Страховой рынок республики растет. Отрадно, что все больше предпринимателей и частных лиц понимают выгоду



страхования. Ведь это подушка безопасности от всевозможных эксцессов и непредвиденных случаев.

Сейчас специалисты компании активно работают над выгодными для клиентов предложениями по страхованию малого бизнеса и частного предпринимательства, а также сельхозтехники.

Сергей Михайлов.  
Фото Рашида Галиева.

**Эльёр РИЗАЕВ,**  
заместитель директора инжиниринговой компании «Ушсахар курилиш инвест»:

- В рамках реализации постановления Президента со стороны нашей компании до сегодняшнего времени построено свыше 1100 жилых домов. Все они сданы в эксплуатацию. В Хорезмской области возведен 31 пяти- и семизэтажный дом. Пересмотрев проектные решения, мы пришли к решению построить девятиэтажные дома в городе Ургенче на монолитной основе. Особое внимание уделяется качеству. Об этом говорил и глава нашего государства. Были даны соответствующие рекомендации, которые мы обязуемся выполнить.

**Амин ВАФОВЕВ,**  
ветеран труда:

- На совещании в городе Ургенче были рассмотрены вопросы, имеющие исторический характер. Президент в диалоге с ответственными руководителями подробно остановился на каждом моменте, указал пути решения имеющихся проблем. Сегодня руководители банков, налогового комитета и финансового управления как никогда близки к народу, очень плотно взаимодействуют с жителями, помогая с организацией бизнеса. Такого раньше не было. На совещании Президент отметил, что каждый район, каждая махалла сегодня имеет свое место и цели. И Хорезм должен ставить перед собой высокие цели.

**Нодира КЕНЖАЕВА,**  
работница тепличного комплекса:

- Была домохозяйкой, не могла найти подходящую работу поблизости. А теперь благодаря заботе государства в родной махалле построен современный тепличный комплекс. Многие девушки работают здесь. Очень удобно - никаких расходов на дорогу, созданы все необходимые условия. А еще это весомый вклад в семейный бюджет и благополучие.

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

## АРХИТЕКТОР СТРОИТЕЛЬСТВА НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Глубоко символично то, что они созданы в рамках одного из первых актов, подписанных лидером Узбекистана после вступления в должность Президента страны, как гаранта Конституции и законов, прав человека. Первая реализованная по инициативе Президента Государственная программа также была посвящена реализации задач **Года диалога с народом и интересов человека**.

По инициативе лидера страны принята **Национальная стратегия Республики Узбекистан по правам человека** и начата ее реализация. Обеспечение прав и свобод граждан, имплементация в национальное законодательство и правоприменительную практику международных стандартов по правам человека стали главными критериями демократических реформ, направленных на создание благополучных и достойных условий жизни для народа. Сегодня положения более 80 международных документов в сфере прав и свобод человека, ратифицированных Узбекистаном, нашли свое воплощение в национальном законодательстве.

Самое главное, осуществляемые широкомасштабные реформы меняют жизнь, мировоззрение и образ жизни людей. **В обществе сформирована высокая цель «построить вместе Новый Узбекистан», и новый принцип «Инициатор реформ - само общество»** стал основой повседневной деятельности.

**В-третьих, Новый Узбекистан - это государство, в котором действует институт сильного парламентаризма и реализуется принцип «Не народ служит государственным органам, а государственные органы должны служить народу».**

В стране осуществляются комплексные организационно-правовые меры, направленные на всемерное развитие и укрепление парламентаризма, повышение роли политических партий, укрепление народовластия, совершенствование законов об общественном и парламентском контроле, обеспечение подотчетности и прозрачности деятельности органов государственной власти и управления. Совершенствуется деятельность Кенгашей народных депутатов, расширяются их полномочия и, самое главное, усиливается ответственность этих структур за социально-экономическое развитие регионов, устойчивый рост реальных доходов, повышение качества и уровня жизни. Внедряются концепции «Электронный парламент» и «Электронный Кенгаш народных депутатов».

Особое внимание уделяется претворению в реальную жизнь благородных идей о том, что единственным источником и творцом закона является народ. Законы принимаются для

улучшения жизни человека и общества, коренного повышения качества законотворческой деятельности, систематизации и кодификации законодательства, резкого сокращения количества подзаконных актов и внедрения элементов модели разумного упорядочения.

**В-четвертых, Новый Узбекистан - страна, где ценят человеческое развитие и талант.** Сегодня ни у кого не возникает сомнения в том, что решающим фактором развития современного демократического общества являются наука, образование, инновации, технологии и кадры. Развитие страны в соответствии с современными требованиями сложно представить без науки.

Глубоко символично то, что самая первая встреча Президента Шавката Мирзиёева в качестве главы государства была именно с представителями академической науки - 30 декабря 2016 года. В ней приняли участие члены правительства, руководители министерств и ведомств, государственных и общественных организаций, коммерческих банков, интеллигенции, члены Академии наук Республики Узбекистан, ректоры ведущих высших учебных заведений.

Глава нашего государства большое внимание уделил укреплению интеграции науки и производства, развитию системы образования, инновационной экономики, поднятию на новый уровень развития науки. Всесторонняя поддержка науки и ученых, преподавателей, повышение интеллектуального, научного и образовательного потенциала страны, усиление роли науки в социально-экономическом развитии, повышение качества подготовки высококвалифицированных кадров обозначены приоритетными задачами государства.

Работа в данном направлении последовательно и системно продолжается. В этой сфере приняты Законы «О науке и научной деятельности» и «Об образовании», свыше 170 актов Президента, утверждены и реализуются **Стратегия инновационного развития Республики Узбекистан на 2019-2021 годы**, а также долгосрочные (до 2030 года) **концепции развития науки, системы высшего образования, систем народного и дошкольного образования**. Принят стратегический план, направленный на развитие человеческого капитала на пути достижения важнейшей цели - вхождение Узбекистана в перечень 50 ведущих стран мира в рейтинге «Глобальный инновационный индекс» до 2030 года.

В развитии самой науки важную роль играют фундаментальные исследования. Именно через них осваиваются новые знания и формируются теории, создается прочная основа для перспективных прикладных исследований и инновационных разработок. В результате на сегодня научный сектор нашей страны состоит из более 100 академических и отраслевых научных учреждений, из них осуществляют свою деятельность 65 научно-исследовательских институтов. Наряду с этим научные исследования проводятся также в высших образовательных учреждениях и их филиалах.

Поставлена задача повышения уровня охвата высшим образованием более 50 процентов на основе развития государственно-частного партнерства, организации в регионах деятельности государственных и негосударственных высших образовательных учреждений, создания в сфере здоровой конкурентной среды. В настоящее время в республике функционирует свыше 114 высших образовательных учреждений, из них 93 являются отечественными, 21 - зарубежными вузами и их филиалами. В частности, за последние 3 года создано 6 высших образовательных учреждений и 17 филиалов, а также 14 филиалов зарубежных вузов.

**В-пятых, Новый Узбекистан - это страна, где деятельность государства направлена прежде всего на обеспечение благополучия и благосостояния народа, торжества идей и принципов справедливости в обществе.**

Приведем только один пример. Продолжающаяся в мире пандемия коронавируса показала, насколько своевременными и жизненными были шаги и инициативы нашего Президента по глубокому реформированию системы здравоохранения страны, выводу предоставляемых населению медицинских услуг на передовые позиции в мире, формированию в стране современной, высокотехнологичной и эффективной системы медицинской помощи, оснащенной современным оборудованием и укомплектованной квалифицированными кадрами, по развитию научного, методологического и образовательного потенциала медицинских учреждений, формированию в обществе здорового образа жизни и культуры здорового питания.

Пандемия стала серьезным испытанием и огромной школой опыта и для национальной системы здравоохранения. В стране проделана беспрецедентная работа по борьбе с этим опасным заболеванием. В частности, сдано

в эксплуатацию много новых больниц и карантинных зон. Приобретено большое количество дополнительного медицинского оборудования и машин «скорой помощи». С учетом передовой зарубежной практики и национального опыта совершенствуются методики лечения. Осуществляются меры по достойному стимулированию труда медиков, борющихся с коронавирусом. В результате всей этой работы тысячи больных выздоравливают и возвращаются в свои семьи.

Все становятся свидетелями **твердой воли и принципа главы государства «Никто не должен забывать: как бы ни было сложно, сколько бы средств и усилий ни потребовалось, ни один гражданин Узбекистана не останется на произвол судьбы».** В период пандемии первоочередное внимание уделяется не только охране здоровья населения, но и помощи гражданам, потерявшим работу, предпринимателям. Образован Антикризисный фонд, средства которого направляются на финансовую поддержку системы здравоохранения, социальной инфраструктуры, населения и предприятий. Более 500 тысячам предпринимателей и свыше 8 миллионам граждан предоставлены льготы в объеме около 34 трлн сумов, дополнительно выделено 2,6 трлн сумов на увеличение размеров социальных пособий, материальной помощи и повышение уровня занятости. Проводится большая работа по обеспечению на практике конституционного принципа справедливости. В целях сокращения бедности внедряются новые эффективные механизмы социальной поддержки. На поддержку более 590 тысяч семей выделено 840 млрд сумов, обеспечена занятость трудоспособных членов почти 300 тысяч семей. Самое важное, у людей формируются опыт и навыки по выходу из бедности за счет самозанятости, деловых качеств и предпринимательства.

**В-шестых, Новый Узбекистан - это государство, приверженное своим международным обязательствам, надежный внешнеэкономический партнер.** Трансформирующийся Узбекистан характеризуется экономической открытостью и привлекательностью для ведения бизнеса и инвесторов, эффективная внешняя политика государства, приоритетным вектором которой является Центральная Азия, способствует налаживанию отношений с соседями, наращиванию взаимодействия с Афганистаном, укреплению сотрудничества с региональными и мировыми державами, международными организациями.

Лидер Нового Узбекистана - один из немногих политиков нашего времени, кто последовательно отстаивает право идти собственным путем. Суть его, **во-первых**, в тщательном учете конкретно-исторических условий общества, его национальных, религиозных, культурных особенностей; **во-вторых**, в сочетании экономического развития и прогресса с традиционными моральными и культурными ценностями; **в-третьих**, в приоритете старого доброго здравого смысла над умозрительными теориями; **в-четвертых**, в примате патриотизма, прагматизма и творческой практики над идеологизированными концепциями. Практические результаты воплощения подобного подхода в Новом Узбекистане говорят сами за себя. Искушенный читатель без труда увидит главное: преданность своей стране и народу, здравый смысл, высокую мораль, глубокий государственный ум, практическую сметку и железную волю политика, полностью уверенного в правоте своего стратегического курса.

**Можно с уверенностью подчеркнуть, что осуществляемые в стране масштабные работы служат созданию фундамента Третьего Ренессанса в нашей стране - новой эпохи нашего национального развития, реализации национальной идеи «От национального возрождения - к национальному развитию».** Самое важное, сегодня мы становимся свидетелями консолидации нашего народа, государственных органов, институтов гражданского общества и бизнес-сообщества вокруг этих идей, что является залогом достижения поставленных благородных целей.

### Образование

*Мы - тянущийся к просвещению народ, который всегда почитал и уважал учителя. Когда я говорю об учителе, наставнике, то представляю себе самых уважаемых и дорогих для меня людей, интеллигентных и современных, искренних и добрых. Ведь именно педагог обучил всех нас и дал нам воспитание наряду с нашими дорогими родителями. Сегодня мы закладываем основу для новой эры развития Узбекистана. В этом процессе ближайшие наши помощники - это учителя и наставники, научная и творческая интеллигенция.*

Шавкат Мирзиёев,  
Президент Республики Узбекистан.

Фируза Хамдамова,  
Доктор философии по юридическим наукам (PhD), и.о. доцента ТПОУ.

Профессия учителя - одна из самых значимых и благородных. С учетом коренных преобразований, происходящих в сфере просвещения за последние годы, в стране назрела необходимость совершенствования правовых основ для регулирования статуса преподавателя. Так, 28 ноября текущего года на [regulation.gov.uz](http://regulation.gov.uz) был размещен законопроект о статусе педагогического работника, разработанный Министерством юстиции Республики Узбекистан. О резонансности документа свидетельствует то, что он по сей день широко обсуждается.

Законопроект состоит из шести глав и 32 статей. Первая глава посвящена общим положениям. Основная цель - регулирование общественных отношений, связанных со статусом педагога. При этом в документе подчеркивается, что данный закон применим в отношении учителей не только государственных образовательных учреждений, но и частных. Закон не будет применяться в отношении лиц, занимающихся преподаванием, помимо другой основной своей деятельности, а также лиц, занимающихся педагогической деятельностью в военных учреждениях. В качестве основных понятий выделены такие, как «педагог-куратор», «педагогическая деятельность», «педагогический сотрудник», «статус педагогического сотрудника» и «обучающийся». Также законопроект закрепляет основные направления государственной политики в сфере регулирования статуса педагога и основные принципы педагогической деятельности.

В документе четко прописаны основы деятельности педагогов. Согласно законопроекту статус учителя предоставляется после заключения трудового договора с образовательным учреждением. При этом закрепляется, что лица, лишенные судом права заниматься педагогической деятельностью, признанные недееспособными или ограниченно дееспособными, те, кто имеют судимость,

заболевания, препятствующие занятию педагогической деятельностью, а также не обладающие соответствующими профессиональными навыками и моральными качествами, не могут вести педагогическую деятельность. Учителям будут выдаваться нагрудные знаки и свидетельства, подтверждающие их статус. Законопроект закрепляет гарантии педагогической деятельности, в частности, государство обеспечивает защиту прав педагога, его чести и достоинства, а также деловой репутации. В документе предусмотрено обеспечение академической свободы педагога, его право на творческий отпуск для подготовки учебной литературы. Запрещается привлекать учителей к принудительным работам, а также видам деятельности, не имеющим отношения к его должностным и профессиональным обязанностям.

В третьей главе законопроекта закреплены права и обязанности педагога. В качестве основных - право на участие в разработке учебных программ, бесплатное пользование информационно-ресурсными центрами, членство в профсоюзах, бесплатный медицинский осмотр (для педагогов государственных образовательных учреждений). Важно отметить, что особое внимание уделено судебной защите прав учителей. В частности, при обращении в суд по вопросам, связанным с педагогической

## ПОВЫШЕНИЕ СТАТУСА ПЕДАГОГА - ЗАДАЧА КОМПЛЕКСНАЯ



деятельностью, педагог освобождается от уплаты государственной пошлины.

Среди основных обязанностей преподавателей указано следующее: качественное проведение учебных занятий, взаимодействие с родителями учащихся, регулярное прохождение аттестации, своевременное прохождение медицинского осмотра. Особое внимание со стороны учителя должно уделяться учащимся с инвалидностью, а также соблюдению правил педагогической этики.

Законопроектом предусмотрены меры по реализации социальной защиты педагогов. Так, в документе закреплено, что базовый оклад педагога не может составлять менее десяти минимальных зарплат. При расчете заработной платы важно учитывать наличие ученой степени и государственных наград. Особое внимание уделяется материальному поощрению наставников. Предусмотрены удлиненный ежегодный отпуск длительностью 56 дней, выплата праздничных премий, а также материальная помощь для восстановления здоровья

и надбавка за выслугу лет. А еще законопроект дает право выхода на пенсию на пять лет раньше общего установленного отпуска, предусмотрено право на получение льготных кредитов.

В законопроекте нашли отражение новые тенденции развития законодательства, в частности, уделяется особое внимание уязвимым категориям обучающихся. Кроме того, в ряде положений прослеживается подход, основанный на правах человека. Получили закрепление положения, связанные с возрастающей ролью информационных и цифровых технологий. Новые требования к повышению квалификации повлекут за собой измененный порядок аттестации, рассчитанный на то, чтобы обеспечить профессиональный рост специалистов и повысить их мотивацию. Предстоит выработать индикаторы, по которым можно будет судить об уровне мастерства педагогов и их возможности трансферировать знания.

Для повышения доходов учителей нужна новая система оплаты труда, ориентированная прежде всего на результат.

Педагог должен соответствовать требованиям современного информационного общества, быть профессионально компетентным. Для этого ему придется регулярно повышать квалификацию как в профильной (предметной) области, так и вспомогательной (компьютерные технологии, социальное проектирование, этика, педагогика и психология). При этом наставники должны иметь доступ к самым современным технологиям и новейшим знаниям, потому что перед системой образования сейчас ставится задача опережать требования производства. Необходимо наращивать и укреплять материально-технический потенциал учебных заведений.

Наряду с материальными важно также разработать механизмы морального поощрения. Целесообразно расширить льготы для педагогов, ведущих деятельность в сельской местности, для привлечения высококвалифицированных педагогов. Также в законопроект важно включить роль СМИ: в теле- и радиовещании нужно предусмотреть передачи о положительном опыте

работы, о жизни, успехах и нуждах педагогов. Следует более четко расписать функции профсоюзов педагогов.

Анализ положений законопроекта показывает, что успешная реализация документа будет зависеть от множества факторов, включая дальнейшее совершенствование трудового законодательства, наращивание материально-технической базы образовательных учреждений, финансирование предусмотренных мер банковской системы, расширение международного сотрудничества, укрепление духовных основ общества и так далее. В законопроекте отмечается важность комплексного подхода к данной задаче - укреплению статуса педагога.

Для коренной модернизации сферы просвещения в Узбекистане уже создана прочная правовая база. Указом Президента от 29 апреля 2019-го утверждена Концепция развития системы народного образования Республики Узбекистан до 2030 года. Основными направлениями определены вхождение к 2030-му в число 30 передовых стран мира по рейтингу оценки образовательных достижений учащихся PISA (The Programme for International Student Assessment), качественное обновление содержания системы непрерывного образования, а также подготовки, переподготовки и повышения квалификации профессиональных кадров, совершенствование методики преподавания, внедрение современных информационно-коммуникационных технологий и инновационных проектов и многое другое. А 6 ноября текущего года Президент подписал Указ «О мерах по развитию сфер образования и воспитания, и науки в новый период развития Узбекистана». Документом предусмотрено развитие подготовки кадров нового поколения, обладающих высоким интеллектуальным и духовным потенциалом, организация национальной системы образования, способной выдержать сегодняшнюю острую конкуренцию на мировом уровне, повышение в обществе роли и авторитета руководящих работников, педагогов и наставников, создание условий, необходимых для повышения профессионального мастерства и эффективности деятельности наставников.

Принятие закона должно способствовать не только укреплению статуса педагога и возрастанию уважения общества к этой профессии, но и совершенствованию системы образования, а также повышению качества учебного процесса.

## Зеленая планета

## КАК В СТРАНЕ РЕШАЮТСЯ ВОПРОСЫ ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ



Сабина Алимова.  
«Правда Востока».

**Развитие неразрывно связано с ростом промышленности и наукоёмких технологий, что актуализирует проблему обеспечения экологической безопасности, которая имеет глобальные масштабы. Все чаще на государственном уровне звучат дискуссии по поводу совершенствования санитарных правил, очистки водоемов, вторичной переработки отходов, сохранения водных ресурсов. Ведь без сбережения природных богатств, контроля в экологической сфере невозможно формирование здоровой нации.**

В республике последовательно реализуется политика в области обеспечения экологической безопасности, рационального использования природных ресурсов, а также улучшения санитарно-эпидемиологической обстановки регионов. За последние годы под руководством Президента сформирована новая система государственного управления в области охраны окружающей среды, принят ряд ключевых нормативно-правовых актов, обновлены проекты стратегических и программных документов.

В частности, в 2019-м в стране приняты концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года и по развитию экологического образования, утверждены стратегии по обращению с твердыми бытовыми отходами в Республике Узбекистан на период 2019-2028 годов и по переходу Республики Узбекистан на «зеленую» экономику на период 2019-2030 годов.

Вместе с тем в сфере сохраняются проблемы, связанные с негативным влиянием деятельности промышленных предприятий, засорением почв различными видами отходов, допущенным недостатком в системах озеленения и разведения деревьев и кустарников, загрязнением атмосферного воздуха. Другой важный и требующий немедленного решения вопрос связан с рациональным использованием водных ресурсов в аграрном секторе, промышленности и коммунальном хозяйстве.

Поэтому так важно обсуждать стоящие на повестке дня задачи, сообща приходить к их решениям. В этом помогают различные «зеленые» проекты и инициативы.

### Реформы, которых требует время

В Послании Олий Мажлису в 2020 году Президент Шавкат Мирзиёев поручил разработать проект Экологического кодекса с привлечением ведущих международных экспертов. Как подчеркивалось, данный документ позволит регулировать отношения в области охраны, восстановления и сохранения окружающей среды, использования и воспроизводства природных ресурсов при осуществлении хозяйственной и иной деятельности.

Следует отметить и то, что еще одна из экологических проблем республики - загрязнение окружающей среды со стороны промышленных предприятий. В этих условиях, говорится в Послании, важными задачами также являются совершенствование системы экоконтроля на производстве, пересмотр порядка проведения экологического аудита и активизация частной аудиторской деятельности.

Промышленность, отрицательно воздействуя на мир природы, ухудшает показатели окружающей среды. Совершенствование системы экологического контроля на производстве позволит предотвратить или снизить это воздействие.

Кроме того, правительству поручено разработать программу комплексных мер на 2020-2025 годы по предупреждению воздействия промышленного развития на экологию. В свою очередь Совет Министров Республики Каракалпакстан, хокимияты областей, районов и городов должны обеспечить разработку и безусловное выполнение программ в области охраны окружающей среды, управления

отходами в каждом регионе и на каждом предприятии.

Реализация комплекса природоохранных мероприятий, предусматриваемых в вышеуказанной программе комплексных мер, позволит повысить уровень экологической безопасности граждан, сохранить и восстановить природные системы в регионе, включая численность популяций редких и исчезающих видов животных и растительного мира.

Вместе с тем 10 августа текущего года Президент провел совещание по вопросам укрепления здоровья и безопасности населения, обеспечения экологического благополучия и совершенствования системы сбора и переработки отходов.

**Глава республики тогда подчеркнул: «В нашей стране вопрос обеспечения экологической безопасности рассматривается как один из приоритетов государственной политики... В целях защиты экологии и охраны здоровья населения проводится последовательная работа по сбору и переработке отходов. Актуальность данного вопроса особенно возрастает в нынешних условиях пандемии».**

Эрозия почв, обезлесение, чрезмерный вылов рыбы, кислотные дожди, загрязнение атмосферы, нарушение озонового слоя... Катастрофически загрязняются воды Мирового океана, резко снижается его продуктивность. Урбанизация - увеличение численности городского населения по сравнению с сельским - привела к тому, что центральные территории превратились в крупнейшие очаги загрязнения. Как следствие, растет число заболеваний, вызванных ухудшением экологии.

Все это требует совершенствования отраслевых норм, обеспечения прозрачности, развития рынка на основе новых, экологических

подходов и требований. Например, очевидным выходом из ситуации становятся озеленение, охрана зеленых зон, которые стали одними из приоритетов во время принятия тех или иных решений руководством страны. Так, фундаментально важным для сферы стало постановление Президента «О мерах по совершенствованию системы озеленения и архитектурно-ландшафтного конструирования автомобильных дорог» от 11 сентября 2017-го.

В документе подчеркнуто, что современная мировая архитектура должна быть приспособлена для комфортной жизни людей, в том числе поддержания их благополучия и здоровья, на что непосредственно влияет экологическая ситуация. Наиболее широко распространенным и эффективным способом в этой области является увеличение количества озелененных площадей, развитие сети велосипедных дорожек и пешеходных зон.

И именно благодаря подобным инициативам страны облик государства быстро меняется. Большое внимание уделяется насаждениям, улучшению качества воздуха. Очевидное доказательство тому еще один официальный документ - Указ Президента «Об утверждении Концепции охраны окружающей среды Республики Узбекистан до 2030 года» от 30 октября 2019-го. Согласно ему в стране одобрено введение с 1 ноября прошлого года по 31 декабря текущего моратория на вырубку ценных видов деревьев и кустарников, не входящих в государственный лесной фонд.

В период действия моратория уполномоченным государственным органам запрещается выдавать разрешения на вырубку ценных видов деревьев и кустарников, не входящих в государственный лесной фонд, за исключением некоторых обозначенных случаев. Министерством и ведомством, а также органам хозяйственного управления и исполнительной власти на местах поручено обеспечить сохранение деревьев и кустарников, в том числе путем применения практики их пересаживания, на этапе выбора и отвода земельных участков для строительства и проектирования строительства объектов, а также при создании инженерно-коммуникационной инфраструктуры (электро-, газо- и водоснабжение, канализация, железные и автомобильные дороги и другие).

В период действия моратория проводится не только борьба с незаконной вырубкой, но и работа по оздоровлению деревьев. К примеру, в этом году на территории парка Дружбы с помощью дронов распылены зерна трихограммы для борьбы с вредными насекомыми. С помощью

химических стимуляторов проведены эксперименты по оздоровлению деревьев, которые находились на пороге гниения.

Кстати, стоит отметить и то, что недавно Госкомэкологии, заметив положительные перемены, последовавшие за принятием данного Указа, предложил продлить мораторий на вырубку ценных видов деревьев до конца 2021-го. Наряду с продлением моратория запланировано также направление дирекциям строительных объектов рекомендаций и требований по сохранению зеленых насаждений.

На этом борьба с незаконным уничтожением зеленых насаждений, естественно, не заканчивается. Так, согласно подписанному Президентом 3 декабря 2020-го Закону «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» в два раза увеличены штрафы за повреждение или уничтожение посевов, леса или других насаждений в результате неосторожного обращения с огнем, повлекшее причинение крупного ущерба или иные тяжкие последствия. Сейчас такие штрафы будут доходить до 100 базовых расчетных величин, ранее они равнялись 50 БРВ.

Незаконная рубка леса, деревьев или других растений, причинившая крупный ущерб, теперь наказывается взысканием со злоумышленника от 150 БРВ (ранее от 50). Штраф за повреждение, потраву, уничтожение посевов, леса, деревьев или других растений, причинившее крупный ущерб, составляет от 150 до 200 БРВ (ранее от 75 до 100 БРВ).



Эти меры, как ожидают представители сферы и заинтересованная общественность, сделают вырубку потенциально убыточной. Следовательно, остановит злоумышленников, преследующих корыстные цели при совершении преступления подобного толка.

### Хэштег для привлечения внимания

Проблема экологической безопасности, сохранения здоровой окружающей среды глобальна. Оттого решать ее локально, не взаимодействуя с остальным миром, просто невозможно. Узбекистан, осознавая это, является активным членом различных международных организаций и участником множества соглашений.

Так, 2020-й знаменует собой пятый год принятия Парижского соглашения по климату (ПС), которое является важной глобальной вехой в борьбе с изменением климата. Это первое в истории международное, имеющее обязательную юридическую силу соглашение о глобальном изменении климата, регулирующие меры по сокращению выбросов углекислого газа, принятое на соответствующей Парижской конференции 12 декабря 2015-го. 190 стран мира присоединились к ПС. С принятием данного документа проблема получила гораздо большее внимание, ее стали поднимать в самых популярных и известных СМИ, она оказалась в повестке дня у множества стран. А в результате призывы к более амбициозным действиям по борьбе с изменением климата стали чаще выражаться в общественных движениях отдельных лицами, особенно представителями молодого поколения.

В этом году 1 декабря Делегацией Европейского Союза в Узбекистане при поддержке Госкомэкологии, а также Центра гидрометеорологической службы Министерства по чрезвычайным ситуациям была запущена Неделя по защите окружающей среды #EU4Environment. Акция проходила до 7 декабря. Все мероприятия состоялись в онлайн-формате.

**В течение Недели в Instagram-аккаунте Делегации ЕС проходил эколелендж #BeTheWave (#НаВолне) для молодежи, готовой поделиться своим видением по изменению климата. Участники могли показывать и рассказывать о своих ежедневных правильных привычках во имя сохранения окружающей**

**среды. Челлендж стал частью глобальной инициативы Европейской комиссии и мотивировал людей делать простые, благоприятные для климата шаги как дома, так и в обществе, делиться достижениями в Instagram и вдохновлять пользователей.**

Неделя #EU4Environment направлена на привлечение внимания к последствиям изменения климата и информирует о поддержке Европейского Союза в решении экологических проблем. Данная акция - также повод переосмыслить свое отношение к природе, включая вопросы о том, как нерациональные действия человека приводят к утрате биоразнообразия и вызывают крупномасштабный экологический кризис, каковы их последствия для экономики и общества в целом. Это напоминание о действиях по борьбе с изменением климата, которые должны быть предприняты каждым человеком на глобальном, национальном и общественном уровнях.

Несмотря на то, что 2020-й неразрывно связан с непредвиденными проблемами, вызванными COVID-19, мы не должны упускать из виду растущие вызовы вследствие изменения климата, - отмечает Временный поверенный в делах Европейского Союза в Республике Узбекистан Юсси Нарви. - Ведь они, если их не решать, будут продолжать оказывать негативное влияние на нас и грядущие поколения.

Узбекистан серьезно пострадал от последствий изменения климата. Ситуация усугубляется проблемой Аральского моря, которая вызывает множество других экологических бедствий, таких как загрязнение воздуха и засоление орошаемых земель и воды. Но местные сообщества используют все возможности и условия, применяя глобальный подход и действуя вместе с международными донорскими организациями, призванными помочь.

Так, совместно с партнерами из зарубежных стран и международных организаций осуществляются проекты по созданию лесных защитных насаждений, улучшению системы отвода коллекторно-дренажных вод, повышению уровня жизнеобеспечения населения. В сфере углубления международного сотрудничества в решении данной проблемы большие надежды возлагаются на организованный под эгидой ООН Многопартнерский трастовый фонд по человеческой безопасности для региона Приаралья, который будет содействовать привлечению новых знаний, инновационных решений и технологий для обеспечения устойчивого развития.

В настоящее время ЕС реализует десять проектов в Узбекистане и Центральной Азии в сфере окружающей среды. Они способствуют тесному сотрудничеству не только в области изменения климата, но также в сферах энергетической, водной и продовольственной безопасности.

### Каждый способен внести вклад

Сегодня самое рациональное решение - внедрение инновационных современных технологий, привлечение к «зеленым» инициативам частных предпринимателей, ННО и широкой общественности. Например, участие государственного сектора демонстрирует хорошие результаты в сборе и переработке отходов. Везде, где действуют такие предприятия, население довольно качеством услуг. Тем более на местах много предпринимателей, желающих реализовать подобные проекты.

Таким образом, проводимая Узбекистаном политика в сфере экологической безопасности приобретает все большие масштабы, вовлекает как госсектор, так и частных лиц. В условиях антропогенных и техногенных воздействий на природу человечеству как никогда необходимо предпринимать смелые и действенные шаги в сфере охраны окружающей среды, которые будут способствовать дальнейшему улучшению экологической обстановки не только в республике, но и Центральной Азии.

